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Acta No. 52 
 Sesión Ordinaria de Cabildo 

17 de Noviembre del 2023 
 

En la Ciudad de Fresnillo, Zacatecas, siendo las diez horas con cincuenta y dos   
minutos del día viernes 17 del mes de noviembre del año dos mil veintitrés, se declaran 
formalmente instalados los trabajos de esta Sesión Ordinaria de Cabildo, en el mes de 
Noviembre a celebrarse en la Sala de Cabildo del Edificio de la nueva Presidencia 
Municipal, Lic. Argelia Jetzirah Aragón Galván, Lic. Martín Álvarez Casio, Martín Rogelio 
Rivera González, Leticia Hernández Garay, Gerardo de Jesús Araiza López, Ma. Irene 
Magallanes Mijares, Sandra Monreal Hinostroza, Juan Cristóbal Félix Pichardo, Citlally 
Xeloi Oliva Castruita, Anaelena López Patiño, Laura Angélica Herrera Márquez, Gilberto 
Eduardo Dévora Hernández, Diana Isela Valdez González, J. Félix Castillo Ruiz, Cecilia 
Treto Pitones, Regidores Integrantes del Honorable Ayuntamiento Constitucional 2021-
2024, a efecto de tratar asuntos de carácter administrativo, bajo el siguiente:       

 
ORDEN DEL DÍA 

 
1.- LISTA DE ASISTENCIA; 
2.- VERIFICACIÓN LEGAL DEL QUÓRUM; 
3.- INSTALACIÓN LEGAL DE LA SESIÓN; 
4.- ANÁLISIS, DISCUSIÓN Y ACUERDOS; 
5.- CLAUSURA DE LA SESIÓN. 
 

DESARROLLO DE LA SESIÓN.  
 
Uso de la Voz.- Lic. Martín Álvarez Casio.- Secretario del Ayuntamiento y Gobierno 
Municipal.-  Buenos días, buenos días compañeros, buenos dias les pido a los presentes 
que guarden silencio para empezar con el desarrollo de esta Sesión, derivado de la 
aprobación de la licencia del Maestro Saúl Monreal Ávila y en virtud que a la fecha no 
hemos recibido respuesta de la Honorable Sexagésima Cuarta Legislatura del Estado  
Libre y Soberano de Zacatecas sobre la terna aprobada y enviada en tiempo y forma para 
la designación de Presidente Municipal Sustituto, el de la voz estaré en representación del 
Presidente para dirigir la presente Sesión de Cabildo y quiero señalar que solamente 
estaré haciendo uso de la voz y no con voto. Buenos días Señora Síndico, Señoras y 
Señores Regidores, personas que nos hacen el honor de acompañarnos a esta Sesión 
Ordinaria de Cabildo del mes de noviembre del año 2023, para dar inicio le solicito 
atentamente al regidor Gerardo Araiza que el día de hoy tendrá funciones de Secretario 
para el efecto y el desarrollo de la presente Sesión, pasar lista de asistencia y dar cuenta 
si existe Quórum Legal para Sesionar.  
 
Uso de la Voz.- Regidor Gerardo de Jesús Araiza López en funciones de Secretario.- 
Gracias, Buenos días, Señor Secretario, Señora Síndico, integrantes  del Honorable 
Cabildo y personas que nos acompañan, en este momento procedo a para lista de 
asistencia:  
  
1.- LISTA DE ASISTENCIA.- Lic. Argelia Jetzirah Aragón Galván, PRESENTE; Martín 
Rogelio Rivera González, PRESENTE; Leticia Hernández Garay, JUSTIFICANTE; 
Gerardo de Jesús Araiza López, PRESENTE; Ma. Irene Magallanes Mijares, PRESENTE; 
Sandra Monreal Hinostroza, PRESENTE; Juan Cristóbal Félix Pichardo, JUSTIFICANTE; 
Citlally Xeloi Oliva Castruita, PRESENTE; Anaelena López Patiño, PRESENTE; Laura 
Angélica Herrera Márquez, PRESENTE; Gilberto Eduardo Dévora Hernández, 
PRESENTE; Diana Isela Valdez González, PRESENTE; J. Félix Castillo Ruiz, 
PRESENTE; Cecilia Treto Pitones, JUSTIFICANTE.  
 
2.- VERIFICACIÓN LEGAL DEL QUÓRUM.- Una vez concluido el pase de lista, el regidor 
Gerardo de Jesús Araiza López  con funciones  Secretario, manifestó: Señor Secretario, 
Señora Síndico, Señoras y Señores Regidores, contamos con 11 asistencias, por lo tanto 
existe Quórum Legal para Sesionar. 
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3.- INSTALACIÓN LEGAL DE LA SESIÓN.- Una vez determinada la existencia Legal del 
Quórum, el regidor Gerardo de Jesús Araiza López  con funciones de Secretario, 
manifestó: Se declara instalada la Sesión Ordinaria de Cabildo y se procede al desahogo 
del siguiente punto. 
 
4.- ANÁLISIS, DISCUSIÓN Y ACUERDOS.- En este momento se procede a dar lectura 
al orden del día:  
 
PUNTO UNO.- Lista de asistencia y declaración de Quórum Legal. 
PUNTO DOS.- Lectura del orden del día y aprobación del mismo en su caso. 
PUNTO TRES.- Análisis, discusión  y, en su caso, aprobación del contenido de las Actas 
de Cabildo con números  49, de fecha 30 de octubre, y 50 y 51, ambas de fecha primero 
de noviembre del presente año. 
PUNTO CUATRO.- Toma de protesta del C. José Manuel Gerardo Castro Pereyra, 
Regidor Suplente del Ayuntamiento de Fresnillo, Zacatecas, de la administración 2021-
2024. 
PUNTO CINCO.- Análisis, discusión y, en su caso, aprobación del Dictamen de la 
Comisión de Transparencia y Acceso a la Información referente a la Aprobación de la tabla 
de aplicabilidad actualizada del H. Ayuntamiento de Fresnillo, solicitud que presenta el Lic. 
Heli Teohua Carrillo Tostado, Titular de la Unidad de Transparencia y Oficial de Protección 
de Datos Personales, mediante oficio número 749.  
PUNTO SEIS.-Lectura de Correspondencia.  
PUNTO SIETE.- Participación Ciudadana. 
PUNTO OCHO.- Asuntos Generales. 
PUNTO NUEVE.- Clausura de la Sesión. 
 
Es cuanto, Señor Secretario. 
 
Uso de la Voz.- Lic. Martín Álvarez Casio.- Secretario del Ayuntamiento y Gobierno 
Municipal.-  En este momento someto a consideración del pleno la aprobación del orden 
del día y solicito al Regidor en funciones de Secretario dar cuenta del resultado de la 
votación. Quienes estén a favor, manifestarlo levantando su mano en este momento. Uso 
de la Voz.- Regidor Gerardo de Jesús Araiza López en funciones de Secretario.- Le 
informo señor Secretario  que por 11 votos es decir por UNANIMIDAD por parte de este 
H. Cabildo se aprueba el orden del día en sus términos. 
 
Uso de la Voz.- Lic. Martín Álvarez Casio.- Secretario del Ayuntamiento y Gobierno 
Municipal.-  Pasamos al Tercer Punto del orden del día que es; Análisis, discusión  y en 
su caso aprobación del contenido de las Actas de Cabildo con números  49, de fecha 30 
de octubre y 50 y 51 ambas de fecha primero de noviembre del presente año. Por lo que 
solicito al Regidor en funciones de  Secretario, tenga a bien a desahogar el presente punto. 
Uso de la Voz.- Regidor Gerardo de Jesús Araiza López en funciones de Secretario.- 
En este momento me permito solicitar a la Señora Síndico Municipal, a mis compañeras y 
compañeros Regidores que, por economía procesal, se omita la lectura de las actas, en 
vista de que ya obra una copia de las mismas en sus expedientes. Uso de la Voz.- Lic. 
Martín Álvarez Casio.- Secretario del Ayuntamiento y Gobierno Municipal.- Muchas 
gracias. Está a consideración del pleno la propuesta del  Regidor. Quienes estén a favor 
levante su mano en este momento. Uso de la Voz.- Regidor Gerardo de Jesús Araiza 
López en funciones de Secretario.- Le informo Señor Secretario, Señora Síndico, 
compañeras y compañeros Regidores que por 11 votos a favor es decir por UNANIMIDAD, 
se aprueba omitir la lectura de las  actas antes mencionadas. 
 
Uso de la Voz.- Lic. Martín Álvarez Casio.- Secretario del Ayuntamiento y Gobierno 
Municipal.-  Muchas gracias. En este momento someto a consideración del pleno la 
aprobación del contenido de las Actas de Cabildo con números  49, de fecha 30 de 
octubre, y 50 y 51 ambas de fecha primero de noviembre del presente año y solicito al 
Señor Regidor en funciones de Secretario  dar cuenta del resultado de la votación. 
Quienes estén a favor, levanten  su mano en este momento. Uso de la Voz.- Regidor 
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Gerardo de Jesús Araiza López en funciones de Secretario.- Informo  que el presente 
punto ha quedado aprobado por UNANIMIDAD por parte de este H. Cabildo. 
  
Uso de la Voz.- Lic. Martín Álvarez Casio.- Secretario del Ayuntamiento y Gobierno 
Municipal.-  Muchas gracias. Pasamos al Cuarto Punto del orden del día que es: Toma 
de protesta del C. José Manuel Gerardo Castro Pereyra, Regidor Suplente del 
Ayuntamiento de Fresnillo, Zacatecas, de la   administración 2021-2024 y le solicito al 
ciudadano tenga a bien pasar al frente y pedirles a los compañeros que nos pongamos 
todos de pie. “PROTESTA DESEMPEÑAR LEAL Y PATRIÓTICAMENTE EL CARGO 
QUE SE LE HA CONFERIDO COMO REGIDOR MUNICIPAL DEL AYUNTAMIENTO DE 
FRESNILLO, ZACATECAS, Y GUARDAR Y HACER GUARDAR LA CONSTITUCIÓN 
POLÍTICA DE LOS ESTADOS UNIDOS MEXICANOS, LA PARTICULAR DEL ESTADO, 
LA LEY ORGÁNICA DEL MUNICIPIO DEL ESTADO DE ZACATECAS Y LAS LEYES QUE 
DE ELLAS EMANEN, MIRANDO EN TODO MOMENTO POR EL BIEN Y LA 
PROSPERIDAD DE LA UNIÓN Y POR EL BIEN Y LA PROSPERIDAD DEL ESTADO Y 
DE SU MUNICIPIO” Uso de la Voz.- José Manuel Gerardo Castro Pereyra.- SI 
PROTESTO.- Uso de la Voz.- Lic. Martín Álvarez Casio.- Secretario del Ayuntamiento 
y Gobierno Municipal.- “SI ASÍ LO HICIERE, LA NACIÓN, EL ESTADO Y EL MUNICIPIO 
SE LO RECONOZCAN, Y SI NO LO HICIERE, SE LO DEMANDEN” muchas felicidades 
enhorabuena y que pase nuestro regidor a ocupar su espacio, una vez que se  ha tomado 
protesta al regidor José Manuel Gerardo Castro, me permito señalar, pedirles que tomen 
asiento compañeros, me permito señalar que para efectos de que se asiente en el acta 
que se integra a la presente Sesión.           
 
Uso de la Voz.- Lic. Martín Álvarez Casio.- Secretario del Ayuntamiento y Gobierno 
Municipal.-  Pasamos al Quinto Punto del orden del día que es análisis, discusión y en 
su caso, aprobación del Dictamen de la Comisión de Transparencia y Acceso a la 
Información referente a la Aprobación de la Tabla de Aplicabilidad Actualizada del H. 
Ayuntamiento de Fresnillo, solicitud que presenta el Lic. Heli Teohua Carrillo Tostado, 
Titular de la Unidad de Transparencia y Oficial de Protección de Datos Personales 
mediante oficio número 749. Y solicito atentamente a la regidora Citlally Xeloi Oliva 
Castruita que nos ayude a desahogar el punto correspondiente.- Uso de la Voz.- Citlally 
Xeloi Oliva Castruita.- Regidora del Ayuntamiento.- Buenos días compañeras, 
compañeros regidores, Síndico, Secretario y personas que nos acompañan H. Cabildo en 
Pleno Presente. Se turnó a la Comisión de Transparencia y Acceso a la Información de 
este H. Ayuntamiento de Fresnillo Zacatecas la solicitud presentada por el Lic. Heli Teohua 
Carrillo Tostado, Titular la Unidad de Transparencia y Oficial de Protección de Datos 
Personales relativa a la aprobación de la Tabla de Aplicabilidad Actualizada del H. 
Ayuntamiento de Fresnillo,  para lo cual nos permitimos someter a consideración de este 
H. Cabildo en Pleno, el dictamen correspondiente a la Sesión Ordinaria de la Comisión de 
Transparencia y Acceso a la Información, celebrada a las 10:00  horas del día 08 de 
Noviembre del presente año, donde se trató el asunto en mención, al tenor de los 
siguientes puntos: Análisis y desarrollo del tema: Es importante contar con una Tabla de 
Aplicabilidad Actualizada del H. Ayuntamiento de Fresnillo, ya que es una de las 
principales obligaciones en materia de transparencia, por lo que una vez revisada la 
solicitud que presenta el Lic. Heli Teohua Carrillo Tostado, Titular la Unidad de 
Transparencia y Oficial de Protección de Datos Personales mediante oficio número 749 
de fecha 24 de Octubre del año en curso, lo encontramos ajustado a derecho. Fundamento 
Legal, sirven de fundamento al presente tema los artículos 39, 40, y 41 de  la Ley de 
Transparencia y Acceso a la Información Pública del Estado de Zacatecas, el artículo 7, 9 
fracción I, II, II, IV y X, 86 fracción V y VI, 87 y 89 de la Ley Orgánica del Municipio del 
Estado de Zacatecas, así como los artículos 45, 46 y  47 fracción I, 53, 54, 90, 91 y demás 
relativos del Reglamento Interior del Ayuntamiento del Municipio de Fresnillo. Una vez 
analizado, discutido y fundamentado el asunto en mención, esta Comisión de 
Transparencia y Oficial de Protección de Datos Personales tiene a bien emitir el siguiente 
dictamen, se aprueba por UNANIMIDAD, la Tabla de Aplicabilidad Actualizada del H. 
Ayuntamiento de Fresnillo, solicitud que presenta el  Lic. Heli Teohua Carrillo Tostado, 
Titular la Unidad de Transparencia y Oficial de Protección de Datos Personales mediante 
oficio número 749. Atentamente, Fresnillo, Tiene Rumbo este dictamen está firmado por 
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su servidora Presidenta de la Comisión, C. Citlally Xeloi Oliva Castruita, la Secretaria de 
la Comisión; Leticia Hernández Garay, los integrantes; Gerardo de Jesús Araiza López, la 
Licenciada en Contabilidad Laura Angélica Herrera Márquez y la ciudadana Cecilia Treto 
Pitones, regidores integrantes de esta comisión, es cuanto compañeros. Uso de la Voz.- 
Lic. Martín Álvarez Casio.- Secretario del Ayuntamiento y Gobierno Municipal.-  
Muchas gracias regidora en este momento se abre el registro de oradores para quienes 
deseen intervenir en la discusión del presente asunto, favor de manifestarlo levantando su 
mano.  Y bien pues no habiendo participaciones, someto a su consideración la aprobación 
del mismo y le solicito al Señor Regidor dar cuenta del resultado de la votación. Quienes 
estén a favor levanten su mano en este momento. Uso de la Voz.- Regidor Gerardo de 
Jesús Araiza López en funciones de Secretario.- Le informo Señor Secretario, Señora 
Síndico, Señoras y Señores Regidores que por 12 votos a favor, es decir por 
UNANIMIDAD de los presentes, el presente punto ha quedado APROBADO.  
 
Uso de la Voz.- Lic. Martín Álvarez Casio.- Secretario del Ayuntamiento y Gobierno 
Municipal.-  Muchas gracias.  Pasamos al Sexto Punto  del orden del día  referente a 
Lectura de Correspondencia, por lo que solicito al Regidor en funciones de Secretario 
tenga a bien desahogar el presente punto. Uso de la Voz.- Regidor Gerardo de Jesús 
Araiza López en funciones de Secretario.- Si gracias. Le informo Señor Secretario, 
Señora Síndico, Señoras y Señores Regidores que si contamos  con correspondencia 
recibida en este Honorable Cabildo al cual daré lectura al documento. Saúl Monreal Ávila, 
Presidente Municipal con licencia, por este medio y para los efectos que se haya lugar me 
permito hacer de su conocimiento que la Honorable Sexagésima Cuarta Legislatura, en 
Sesión Ordinaria de esta misma fecha se aprobó el acuerdo Legislativo 297, mediante el 
cual se exhorta a los 58 Ayuntamientos del Estado de Zacatecas, para que implementen 
políticas de conciliación, con corresponsabilidad sin otro particular reciba un cordial 
saludo, firma la Diputada Martha Elena Rodríguez Camarillo, Zacatecas, Zac. 18 de 
Septiembre del 2023, es cuanto señor Secretario.  
 
Uso de la Voz.- Lic. Martín Álvarez Casio.- Secretario del Ayuntamiento y Gobierno 
Municipal.- Muchas gracias Regidor. Continuando con la Sesión, pasamos al Séptimo 
Punto del orden del día que es: Participación Ciudadana, por lo que solicito al Regidor en 
funciones de  Secretario, informar si existe registro de participación ciudadana. Uso de la 
Voz.- Regidor Gerardo de Jesús Araiza López en funciones de Secretario.- Le informo 
Señor Secretario, Señora Síndico, Señoras y Señores Regidores que NO contamos con  
registro de participación ciudadana. 
 
 
Uso de la Voz.- Lic. Martín Álvarez Casio.- Secretario del Ayuntamiento y Gobierno 
Municipal.-   Continuando con la sesión pasamos al Octavo Punto del orden del día que 
corresponde a Asuntos Generales, en este momento se abre el registro de oradores para 
quienes deseen intervenir, la Regidora Citlally Xeloi Oliva Castruita y la Regidora Laura 
Angélica Herrera Márquez, adelante.- Uso de la Voz.- Citlally Xeloi Oliva Castruita.- 
Regidora.- Bueno este, mi participación solamente es para hacer un reconocimiento hacia 
el titular de transparencia por su trabajo, por su labor y por la dedicación que ha tenido 
este al departamento, quizá no es el momento adecuado pero no quería que pasara ésta 
sesión el reconocerle al Lic. Heli Teohua Carrillo Tostado el gran esfuerzo que ha realizado 
en el tiempo que tiene de titular de la Unidad de Transparencia, es cuanto, gracias Uso 
de la Voz.- Lic. Martín Álvarez Casio.- Secretario del Ayuntamiento y Gobierno 
Municipal.-  Muchas gracias Regidora, le cedemos el uso de la voz a la Regidora Laura 
Angélica Herrera Márquez. Uso de la Voz.- Laura Angélica Herrera Márquez.- 
Regidora.- Muchas gracias muy buenos días, con su permiso Señor Secretario con 
funciones de Presidente, Regidor con funciones de Secretario, Señora Síndico, 
compañeras y compañeros, primeramente decirles que lamentamos mucho el suceso 
acaecido la semana anterior por el sensible fallecimiento de nuestro compañero Pedro 
García y a quien le rendimos un homenaje merecido en las instalaciones de esta 
Presidencia Municipal y le damos la bienvenida a su suplente al Regidor Manuel,  le deseo 
mucho éxito en esta nueva responsabilidad al joven Regidor, comentarles también y ya lo 
decía usted al inicio Señor Secretario que está en manos de la Honorable Legislatura del 
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Estado el que se pueda de manera rápida atender el tema de Fresnillo, yo desde esta 
tribuna de este grupo colegiado; hago un respetuoso exhorto a la Honorable Legislatura 
del Estado de Zacatecas para que resuelvan este asunto que urgente y ya de una  
resolución, no podemos estar violentando la Ley Orgánica y su reglamento, no sin antes 
agradecerles la disposición que usted ha tenido para estar atendiendo el despacho, sin 
embargo la Ley es muy clara en los términos que tiene de los quince días que puede tener 
usted el despacho de la Secretaria, por lo tanto estamos en asuntos que se van dando de 
manera cotidiana, las firmes decisiones y que se asuman, no pueden estar tampoco fuera 
del marco legal, entonces esto está prácticamente con la responsabilidad tanto de la 
Comisión del Poder Legislativo en la Comisión de Gobernación y luego de que lo hagan 
en el Pleno  de la Legislatura,  en apego a las leyes que nos rigen al Poder Legislativo 
como a las leyes municipales, esa es mi solicitud, ojalá no se politice el tema, pero somos 
el municipio más grande en la entidad con la importancia que amerita de que tengamos al 
Alcalde en funciones, es cuánto.  Uso de la Voz.- Lic. Martín Álvarez Casio.- Secretario 
del Ayuntamiento y Gobierno Municipal.- Muchas gracias Regidora y la verdad también 
yo quiero aprovechar para comentarle que hemos estado muy al pendiente, hemos estado 
en comunicación con los compañeros Diputados, pedirles a los compañeros que 
pertenecen a otros grupos políticos, yo estoy de acuerdo que no se debe de politizar, pero 
si podemos hacer las gestiones necesarias con los amigos que hay en los distintos grupos 
políticos que conforman el Congreso del Estado y nos ayuden porque el día de antier si 
no mal recuerdo se citó a la Comisión de Gobernación para dictaminar la terna que 
autorizó este Ayuntamiento, sin embargo pues no hubo Quórum, no hubo Quórum, esa 
Comisión está conformada por los distintos grupos políticos que hay al interior del 
Congreso y yo creo que si está en manos de nosotros, igual hacer una llamada, un 
empujoncito con los amigos Diputados que representan las fuerzas políticas a fines a cada 
uno de nosotros también nos puedan ayudar a darle para adelante. Muchas gracias, y 
para finalizar el orden del día pasamos al Noveno Punto que es la clausura de la Sesión 
y solicito a los presentes ponerse de pie, siendo la once horas con ocho minutos del día 
viernes 17 del mes de noviembre del año dos mil veintitrés, declaro formalmente 
clausurados los trabajos de esta sesión Ordinaria de Cabildo, muchas gracias a todos por 
su asistencia y aprovecho también compañeros además de que se les va a hacer llegar 
un citatorio de manera formal para la Sesión de Cabildo del día 20 de noviembre,  invitarlos 
a que nos acompañen, vamos a tener el desfile, vamos a tener la verbena, ustedes  saben 
que son actividades que le interesa mucho a la gente, que son muy concurridas y lo más 
importante es que es con una noble causa, que es para prepararnos para la caravana 
navideña, que es el recorrido que se hace regularmente en las comunidades del municipio 
donde llevamos un pequeño detalle a los niños y les quiero aprovechar para hacerles la 
invitación por este conducto aunque lo vamos por la vía oficial por así decirlo, entonces 
que tengan un buen día y aquí estamos a sus órdenes. Muchas gracias. 
 
 
 
                       
 
     
 

______________________________ 
Lic. Martín Álvarez Casio 

Secretario del Ayuntamiento  
y Gobierno Municipal 


